“三数”中的数学思想

在求解统计中的平均数、中位数、众数的过程中时常要运用一些数学思想方法，现举例说明.　
一、整体思想

例1.已知一组数据a1，a2，a3，a4，a5的平均数为8，则另一组数据a1+10，a2－10，a3+10，a4－10，a5+10的平均数为（    ）
A.6

　　　B.8

　　C.10

　　　D.12
析解　由数据a1，a2，a3，a4，a5的平均数为8，得a1+a2+a3+a4+a5＝40，再利用平均数的概念列出另一组数据a1+10，a2－10，a3+10，a4－10，a5+10的平均数的表达式为[image: image3.bmp](a1++a2+a3+a4+a5+10)，进而通过整体代入求解.本题答案选C.
说明　本题看似无法求解，但通过运用平均数的概念列出相关等式，进而利用整体代入，使问题简捷获解.
二、方程思想

例28名学生在一次数学测试中的成绩为80，82，79，69，74，78，x，81，这组成绩的平均数是77，则x的值为（    ）
A.76

　　　B.75

　　　C.74

　　　D.73
析解　已知这一组数据的平均数，要求x的值，可以利用平均数的定义构造方程：80+82+79+69+74+78+x+81＝77×8，解得x＝73.故应选D.
说明　本题主要考查一组数据平均数的应用.一般可由题意构造出方程求解.
三、数形结合思想

例3振兴中学某班的学生对本校学生会倡导的“抗震救灾，众志成城”自愿捐款活动进行抽样调查，得到了一组学生捐款情况的数据.如图是根据这组数据绘制的统计图，图中从左到右各长方形的高度之比为3︰4︰5︰8︰6，又知此次调查中捐款25元和30元的学生一共42人.

（1）他们一共调查了多少人？
（2）这组数据的众数、中位数各是多少？
（3）若该校共有1560名学生，估计全校学生捐款多少元？
[image: image1.wmf]1
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析解（1）设捐款30元的有6x人，则8x+6x＝42，解得x＝3.

所以捐款人数共有：3x+4x+5x+8x+6x＝78（人）.
（2）由图象可知：众数为25（元）；由于本组数据的个数为78，按大小顺序排列处于中间位置的两个数都是25（元），故中位数为25（元）.
（3）全校共捐款：(9×10+12×15+15×20+24×25+18×30)×[image: image2.wmf]1560

78

＝34200（元）.

说明　本题抓住统计图中“各长方形的高度之比为3︰4︰5︰8︰6”和“捐款25元和30元的学生一共42人”作为求解问题的突破口，从而为进一步求解扫除障碍.
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